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RECURSOS DE APELACIÓN 
EXPEDIENTES: SM-RAP-1/2017 Y SM-RAP-3/2017, ACUMULADOS
ACTORA: MARICELA ARTEAGA SOLÍS
RESPONSABLE: CONSEJO GENERAL DEL INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL











Monterrey, Nuevo León, a veinticinco de abril de dos mil diecisiete.
Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 199, fracción XII, de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación; 52, fracción I, 56 en relación con el 44, fracciones II y IX, del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, SE ACUERDA:
ÚNICO. Toda vez que esta Sala Regional no cuenta con alguna constancia en la cual se pueda verificar el cumplimiento a lo ordenado en la sentencia que se emitió el quince de febrero del año en curso, en los expedientes al rubro indicados, se requiere al Consejo General del Instituto Nacional Electoral, que dentro del plazo de tres días contados a partir del momento en que se le notifique el presente acuerdo, envíe a esta Sala Regional lo siguiente:
a) Un informe del estado en el que se encuentra el cumplimiento a la sentencia de los expedientes SM-RAP-1/2017 y SM-RAP-3/2017 acumulados, en la cual se determinó modificar, en lo que fue materia de impugnación la resolución INE/CG874/2016 del Consejo General del Instituto Nacional Electoral, a fin de revocar la sanción impuesta a Maricela Arteaga Solís, y en ese sentido se ordenó a la referida autoridad: 
· Emitiera una nueva determinación en la que fundara y motivara debidamente la individualización de la sanción, atendiendo a las consideraciones expuestas en el presente fallo.
· E informara a esta Sala dentro de las veinticuatro horas siguientes a que hubiera ocurrido lo anterior, remitiendo: copia certificada de la resolución que emitiera, así como de las constancias de notificación a la actora.

b) Para realizar lo anterior, la autoridad deberá adjuntar en original o copia certificada las constancias pertinentes.
Se apercibe a la referida autoridad que en caso de desacatar lo que aquí se ordena, se le aplicará la medida de apremio que corresponda, en términos de lo previsto en los artículos 5 y 32 de la Ley General del Sistema de Medios de Impugnación en Materia Electoral.
NOTIFÍQUESE. 
Así lo acordó y firma el Magistrado de la Sala Regional del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación correspondiente a la Segunda Circunscripción Plurinominal que fungió como instructor, en presencia de la Secretaria de Estudio y Cuenta, quien da fe.



	YAIRSINIO DAVID GARCÍA ORTIZ
MAGISTRADO
	ELENA PONCE AGUILAR
SECRETARIA
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TRIBUNAL ELECTORAL

del Poder Judicial de la Federacion




