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Monterrey, Nuevo León, a veintiocho de abril de dos mil diecisiete.
El Secretario Carlos Antonio Gudiño Cicero da cuenta al Magistrado Instructor Jorge Emilio Sánchez-Cordero Grossmann con el oficio TEPJF-SGA-SM-571/2017, suscrito por la Secretaria General de Acuerdos de esta Sala Regional, mediante el cual allega el diverso TEEC/538/2017[footnoteRef:1] del Presidente del Tribunal Electoral del Estado de Coahuila de Zaragoza por el que envía las constancias de conclusión de plazo de publicitación de la demanda y los escritos presentados por el Partido Revolucionario Institucional a través de su representante y por Miguel Felipe Mery Ayup, quienes comparecen como terceros interesados dentro del presente juicio.  [1:  Recibido en la Oficialía de Partes de esta Sala Regional el veintisiete de abril del año en curso.] 

Por lo anterior, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 199, fracciones VII y XV de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación; 6, párrafo 1, y 19, párrafo 1, incisos a) y e) de la Ley General del Sistema de Medios de Impugnación en Materia Electoral[footnoteRef:2]; 52, fracción I, 56 en relación con el 44, fracciones I, II, III, y IX, del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, SE ACUERDA: [2:  En lo subsecuente LGSMIME.] 

I. Se tiene por recibida la documentación remitida por la autoridad responsable y se ordena agregarla a los autos para que surta los efectos legales conducentes.
II. Se tiene al Tribunal responsable cumpliendo las obligaciones previstas en los artículos 17, 18, 90 y 91, párrafo I, de la LGSMIME.
III. Se admite el presente juicio, toda vez que de las constancias que integran el expediente no se advierte alguna causal de improcedencia de manera manifiesta, con independencia de lo que esta Sala Regional determine al pronunciar la resolución correspondiente, en la cual se hará el análisis específico de cada uno de los requisitos previstos en los artículos 8 y 9, párrafo 1, de la LGSMIME.
IV. Se admite la prueba documental ofrecida y aportada por la parte actora, así como la instrumental de actuaciones y la presuncional en su doble aspecto, las que se tienen por desahogadas atendiendo a su propia y especial naturaleza.

NOTIFÍQUESE
[bookmark: _GoBack]Así lo acordó y firma el Magistrado Instructor de la Sala Regional del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación correspondiente a la Segunda Circunscripción Plurinominal, ante el Secretario de Estudio y Cuenta, quien autoriza y da fe.



	JORGE EMILIO SÁNCHEZ-CORDERO GROSSMANN
MAGISTRADO
	CARLOS ANTONIO GUDIÑO CICERO
SECRETARIO
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del Poder Judicial de la Federacion




