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	AUTO DE RADICACIÓN Y RECEPCIÓN DE DOCUMENTOS
JUICIO PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS POLÍTICO-ELECTORALES DEL CIUDADANO
EXPEDIENTE: SM-JDC-57/2017
ACTOR: JAVIER GUERRERO GARCÍA
RESPONSABLE: TRIBUNAL ELECTORAL DEL ESTADO DE COAHUILA DE ZARAGOZA



Monterrey, Nuevo León, a veinticuatro de abril de dos mil diecisiete.
La Secretaria da cuenta al Magistrado Instructor con los oficios suscritos por la Secretaria General de Acuerdos de esta sala regional, que se detallan a continuación:
a) Oficio TEPJF-SGA-SM-492/2017 de dieciocho de abril, mediante el cual remite el expediente señalado en el rubro, así como su cuaderno accesorio único.
b) Oficio TEPJF-SGA-SM-503/2017 de veintiuno de abril, al que adjunta el diverso SGA-JA-1175/2017 con el que la oficina de actuarios de Sala Superior anexa el auto dictado por la Presidencia[footnoteRef:1], así como el oficio TEEC/460/2017 de catorce de abril, por el cual la Secretaría General de Acuerdos del Tribunal Electoral del Estado de Coahuila de Zaragoza remite copia certificada de las constancias sobre la conclusión del plazo de publicitación[footnoteRef:2] e informa que no compareció tercero interesado alguno. [1:  Notificado previamente por oficio TEPJF-SGA-SM-500/2017 de veinte de abril, por el que el actuario adscrito a la Sala Superior envía por correo electrónico, a la cuenta salaregional.monterrey@notificaciones.tribunalelectoral.gob.mx, el auto dictado por la Presidencia de dicha Sala el dieciocho de abril dentro del cuaderno de antecedentes SUP-CA-47/2017.]  [2:  Consistentes en la cédula de razón de retiro de estrados y su acuerdo correspondiente.] 

Atento a lo anterior, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 199, fracción XV, de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación; 6, párrafo 1, y 19, párrafo 1, inciso a), de la Ley General del Sistema de Medios de Impugnación en Materia Electoral; 40, párrafo 2, 44, fracciones I, II y IX, 52, fracción I, y 56 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, SE ACUERDA:
I. Radicación. Se radica el presente asunto en la ponencia a cargo del suscrito Magistrado.
II. Recepción de documentos. Se tienen por recibidas las constancias de cuenta, mismas que se ordena agregar a al expediente, para los efectos legales conducentes.
III. Trámite ante la responsable. Se tienen por cumplidas las obligaciones previstas en los artículos 17, párrafo 1, y 18 de la ley adjetiva de la materia.
IV. Domicilio para oír y recibir notificaciones de la parte actora. Se le tiene señalando como tal el que indica en su escrito de demanda; sin embargo, ya que la dirección se localiza fuera de la ciudad sede de este Tribunal, las notificaciones –incluso las que en un principio debieran hacerse de manera personal– podrán efectuarse mediante cédula que se fije en estrados, de conformidad con el numeral 27, párrafo 6, de la citada ley de medios.
NOTIFÍQUESE.
Así lo acordó y firma el Magistrado Instructor de la Sala Regional del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, correspondiente a la Segunda Circunscripción Electoral Plurinominal, en presencia de la Secretaria de Estudio y Cuenta, quien da fe.



	YAIRSINIO DAVID GARCÍA ORTIZ
MAGISTRADO
	SARALANY CAVAZOS VÉLEZ
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